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Antwort auf die Kleine Anfrage (Drucksache 0127/2025) zum Thema 
Falckensteiner Strand 

 
von Ratsherrn Marvin Schmidt (SSW-Ratsfraktion) 
Die Beantwortung erfolgt durch Stadtrat Gerwin Stöcken      
 
Die zur Sitzung zur Ratsversammlung am 20.02.2025 gestellte Kleine Anfrage wird wie folgt 
beantwortet: 
 
Frage 1: Welche infrastrukturellen Anlagen jeglicher Art wurden in den letzten 5 

Jahren erneuert oder neu errichtet? 
  
Antwort: Die Antworten beziehen sich auf die Infrastruktur am Falckensteiner 

Strand, die in der Verwaltung der Kieler Schwimm- und Sportstättenbe-

triebe (KSSB) liegt. Alle von den KSSB verwalteten Gebäude und Stege 

werden jährlich begutachtet und - soweit erforderlich - instandgesetzt. 

 

Wachinfrastruktur: 

 

- 2022: Instandsetzung der Wachtürme (im Volksmund „Eierbecher“ 

genannt) 

- Jährliche Instandsetzungsarbeiten im und am Gebäude der Wasser-

wacht (Falckensteiner Strand 45) 

- In Absprache mit der Wasserwacht regelmäßige Instandsetzungs- 

und Wartungsarbeiten am Hauptwachturm (Falckensteiner Straße 

60) 

Toiletten: 

- Regelmäßige Instandsetzungs- und Wartungsarbeiten in den Jahren 

2022 – 2024 an der Toilette neben dem Minigolfplatz (Falckensteiner 

Strand 65) 

- Instandsetzung der Rundtoilette 2024 (Falckensteiner Strand 16) 

- Regelmäßige Sanitär- und Malerarbeiten im WC am Gebäude der 

Segelschule (Falckensteiner Strand 87) 

- 2024 Installierung einer neuen barrierefreien Toilette auf dem Park-

platz Ende Straße Falkenhorst (gefördert als Maßnahme zur Herstel-

lung der Barrierefreiheit, Drs.: 0116/2022) 

            Strandinfrastruktur:  

- Anschaffung und Installation von Strandmatten für einen barriere-

freien Zugang zum Wasser (2023 und 2024) 

- Installierung von Kaltwasserduschen an der Rundtoilette (vor 2021) 

und auf Höhe des Minigolfplatzes (2022) 
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Frage 2: Welche infrastrukturellen Anlagen sollen in den nächsten 3 Jahren saniert 

oder ersetzt werden? 
  
Antwort: - 2025 Beschaffung von vier neuen Wachcontainern (drei für den 

Strand in Falckenstein, einer für Schilksee, Drs.1372/2023-02 und 

1249/2024). Aufgrund einer Auflage der Unteren Naturschutzbehörde 

werden die alten Wachtürme bis auf denjenigen am Falckensteiner 

Leuchtturm entfernt. 

- Ebenfalls 2025 Verbesserung der Strandstege durch den Ausbau der 

Ausweichflächen z.B. für Kinderwagen, Rollatoren oder auch Roll-

stühle. 

- Nach Beteiligung der Selbstverwaltung soll noch in diesem Jahr ein 

neuer Grillplatz Höhe Falckensteiner Strand 55 (Nähe ehemalige Lila 

Lagune) in Zusammenarbeit mit dem Grünflächenamt errichtet wer-

den. Die Anschaffungskosten tragen die KSSB. Die Detailplanung be-

findet sich aktuell in der internen Abstimmung. Ein weiterer neuer 

Grillplatz ist in zwei bis drei Jahren geplant, sofern der jetzt geplante 

Grillplatz ausreichend frequentiert wird und sich als Vandalismus-si-

cher erweist.  

- Das Gebäude am Falckensteiner Strand 55 (ehemalige Lila Lagune) 

ist 2018 in das Portfolio der KSSB übergegangen. Es dient als Aufent-

haltsraum für die Strandreiniger*innen sowie als Lager für das Stran-

dequipment des DRK. Eine Instandsetzung des Gebäudes ist notwen-

dig und soll zeitnah durchgeführt werden. 

 

  
Frage 3: Welche infrastrukturellen Anlagen befinden sich derzeit in einem nicht aus-

reichenden Zustand, werden in den nächsten Jahren aber voraussichtlich 
nicht ersetzt oder saniert (hierfür bitte Gründe angeben)? 

  
Antwort: Keine 
  
 
 


